
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
INSTITUTO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

CENTRO DE EXTENSÃO

ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO COLEGIADO DO CENTRO
DE EXTENSÃO DO ICA/UFMG, REALIZADA EM 30 DE JUNHO DE 2023 (Nº 15)

No dia trinta de junho do ano de dois mil e vinte e três, com início às nove horas e dez minutos, reuniu-se na sala
do Centro de Extensão – CENEX, sala 13 do Centro de A�vidades Administra�vas e Acadêmicas - CAAD, no Campus
Regional  de Montes Claros,  mediante prévia  convocação,  o  Colegiado do Centro de Extensão do Ins�tuto de
Ciências Agrárias da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a presidência da Professora Neide Judith Faria de
Oliveira  (Coordenadora  pro  tempore  do  CENEX),  com a  presença  dos  seguintes  membros:  Professora  Clivia
Carolina  Fiorilo  Possobom  (Subcoordenadora  pro  tempore  do  CENEX);  Professora  Claudia  Regina  Vieira
(Representante Docente Titular do CENEX); Professora Júlia Ferreira da Silva (Representante Docente Suplente do
CENEX); Professora Vanessa Marzano Araújo (Representante Docente Titular do CENEX). Os representantes dos
Técnicos  Administra�vos  em  Educação  eleitos,  Teddy  Marques  Farias  e  Ivone  Margareth  Teixeira,  e  a
Coordenadora do CENEX eleita, Professora Maria Fernanda Lousada Antunes,  par�ciparam como convidados,
pois ainda não foram nomeados. Verificado o quorum, a Sr.ª Presidente cumprimentou os membros e deu início
aos trabalhos, com a seguinte pauta: EXPEDIENTE - 1. Comunicações - Novos membros - No dia 02 de junho de
2023,  foram eleitos,  para  compor o  Colegiado,  os  representantes  dos  técnicos  administra�vos  do ICA,  Teddy
Marques Farias (Titular) e Ivone Margareth Teixeira (Suplente), bem como a coordenadora e o subcoordenador do
CENEX, Professora Maria Fernanda Lousada Antunes e Professor Maximiliano Soares Pinto, respec�vamente, para
cumprimento de mandato de dois anos (2023 a 2025). O mandato da atual coordenação venceu em 28 de junho
de 2023,  mas será emi�da a portaria  pro tempore  pela  Direção do ICA,  devido à  impossibilidade de a  nova
coordenação ter sido nomeada até a referida data. 2. Apreciação da Ata da reunião anterior - Ata da Terceira
Reunião Ordinária do Colegiado do Centro de Extensão do ICA, realizada no dia dezenove de maio de 2023. Após
ser lido e analisado, o documento foi APROVADO por unanimidade. 3. Homologação de aprovações de a�vidades
de extensão - A Sr.ª Presidente apresentou as a�vidades de extensão aprovadas ad referendum pela Coordenação
do CENEX no período de 18 de maio de 2023 a 21 de junho de 2023, que foram homologadas em bloco pelo
Colegiado, com abstenção dos interessados: em 18 de maio de 2023, com Decisão da Congregação n° 78/2023, foi
aprovada a prorrogação de vigência do Projeto “Uso do Podcast na Popularização do Agro”, n° SIEX 404028, da
Professora Sílvia Nietsche; em 26 de maio de 2023, com Decisão da Congregação n° 84/2023, foi aprovado o
Evento “Mostra Ambiental da UFMG - Campus Montes Claros”, da Professora Clivia Carolina Fiorilo Possobom, e
registrado com nº SIEX 205019; em 31/05/2023, com Decisão da Congregação n° 87/2023, foi aprovado o Evento
“Saúde Mental”, da Professora Júlia Ferreira da Silva, e registrado com nº SIEX 205019; em 05 de junho de 2023,
com Decisão da Congregação n° 90/2023, foi aprovada a prorrogação de vigência do Projeto “Semana do Meio
Ambiente”,  n°  SIEX  203665,  da  Professora  Júlia  Ferreira  da  Silva;  em 05  de  junho de  2023,  com Decisão  da
Congregação n° 91/2023, foi  aprovado o Curso “Extra-classe com a Mafê -  Matemá�ca para Engenharias”,  da
Professora Maria Fernanda Lousada Antunes, e registrado com nº SIEX 103124; em 16 de junho de 2023, com
Decisão da Congregação n°  94/2023,  foi  aprovado o Evento “I  Encontro Internacional  de Colheita  e  Logís�ca
Florestal”, do Professor Stanley Sche�no, e registrado com nº SIEX 205045; em 16 de junho de 2023, com Decisão
da Congregação n°  95/2023,  foi  aprovada a  prorrogação de vigência  da Prestação de Serviço “O�mização da
produção mudas de clones de Eucalyptus  e Corymbia  com extrato pirolenhoso”, n° SIEX 303452, do Professor
Leandro Silva de Oliveira. 4. Informes - Ações do CENEX realizadas e em andamento - A Sr.ª Presidente expôs as
seguintes realizações da Coordenação e do Colegiado do CENEX: 4.1. Avaliação das propostas de novas a�vidades
de extensão e das auditorias no Sistema de Informação da Extensão - SIEX: foi realizada de duas a três vezes por
semana  pela  Coordenação  do  CENEX,  acompanhada  de  orientação  individual  aos/às  coordenadores/as  de
a�vidades quanto ao uso do sistema após as mudanças implementadas pela Pró-Reitoria de Extensão – PROEX no
início  deste  ano.  4.2. Definição  de  novo  fluxo  de  aprovação  de  a�vidades  de  extensão:  foi  concluído  o
treinamento  dos/as  pareceristas  ad  hoc;  foram  publicados,  na  página  do  CENEX  no  site  do  ICA,  os  novos
fluxogramas,  com prazos  que incluem a avaliação por  pareceristas,  e  o  modelo  de parecer  e  check list  para
atendimento das diretrizes de extensão universitária e do SIEX; foram enviados e-mails,  informando sobre  os



novos prazos para aprovação e prorrogação de a�vidades de extensão pelo CENEX;  em 5 de junho 2023,  foi
iniciada  a  avaliação  por  pareceristas.  3.3.  Publicação da  Resolução nº  01/2023 de  2  de  junho de  2023:  foi
publicada,  na  página  do  CENEX  no  site  do  ICA,  a  resolução  aprovada  pelo  Colegiado  que  “Regulamenta
providências  para  a�vidades  de  extensão  universitária  vigentes  e  com  passivos  documentais  do  Ins�tuto  de
Ciências  Agrárias  da  Universidade  Federal  de  Minas  Gerais  -  ICA/UFMG”.  3.4.  Análise  de  a�vidades  para
submissão ao Edital  PBEXT:  foram enviados  e-mails,  informando os  prazos  do  CENEX  para  atendimento  das
demandas relacionadas ao edital da PROEX nº 01/2023, cujo prazo para submissão das propostas vai até 12 de
julho de 2023. 3.5. Iden�ficação de a�vidades de extensão “clandes�nas”: a Coordenação do CENEX iden�ficou
a�vidades  realizadas  sem  adequação  do  registro  no  SIEX,  sem  aprovação  da  Congregação  e  do  Colegiado  e
divulgadas pela assessoria de comunicação do ICA. Foram enviados e-mails aos/às coordenadores/as, em geral,
sobre  a  importância  do  registro  e  da  atualização  das  a�vidades  no  SIEX,  considerando  a  alocação  de  vagas
docentes e outras jus�fica�vas, com intuito de gerar conscien�zação. Também foi solicitado o apoio da Diretoria
do ICA. 3.6 Análise dos registros de a�vidades de extensão para a Campanha Limpa SIEX:  não foi possível à
Coordenação realizar a campanha no presente mês, por mo�vos de força maior. 3.7. Transição de Coordenação do
CENEX: foi realizada uma reunião da Professora Neide Judith Faria de Oliveira com a Professora Maria Fernanda
Lousada Antunes, em 29 de junho de 2023, e foi oferecido o apoio da atual coordenação para ajudar a próxima no
que  for  preciso.  ORDEM  DO  DIA  -  1.  Aprovação  da  Resolução  nº  02/2023  do  Colegiado  CENEX/ICA  e
encaminhamento para publicação - A Sr.ª Presidente apresentou a minuta da resolução que trata das a�vidades
de extensão universitária em caducidade, para apreciação e aprovação, devido à necessidade de adequação dos
registros aprovados antes das resoluções mais recentes do Conselho Universitário, referentes à extensão, e da
Câmara de Extensão do Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão – CEPE, e expôs os mo�vos para elaboração da
norma. Sugeriu também que a próxima Coordenação do Colegiado revise a Resolução nº 02/2022 do CENEX, por
causa da mudança de nomenclatura dos status das a�vidades de extensão no SIEX. A Professora Clivia Carolina
Fiorilo Possobom complementou a explicação de como será aplicada a norma e reforçou a proposta, apresentando
os resultados ob�dos até então com a Campanha Limpa SIEX. Foi sugerida a dilatação do prazo con�do na norma
de sessenta para noventa dias. A sugestão foi acatada e a norma foi APROVADA. 2. Sugestão para a próxima
gestão – Resolução nº 03/2023 - A Sr.ª Presidente propôs ao Colegiado que seja elaborada a Resolução do CENEX
nº 03/2023, que trate do uso de espaços do ICA e da divulgação oficial de a�vidades de extensão universitária,
condicionando à devida aprovação das a�vidades pelo Colegiado e pela Congregação e ao registro no SIEX. A
proposta foi APROVADA, com a ressalva de que a norma seja emi�da pela Congregação da Unidade e não pelo
CENEX. 3. Ações futuras do CENEX - A Sr.ª Presidente apresentou as ações previstas para a Coordenação e o
Colegiado,  em  conjunto  com  a  Coordenadoria  de  Extensão:  3.1.  A�vidades  ro�neiras:  gestão  do  SIEX,
atendimentos  presenciais  e  remotos,  avaliações;  elaboração  do  Calendário  de  Extensão  do  CENEX.  3.2.
Divulgação das ações no Instagram do CENEX: estava sendo realizada pela estudante bolsista, porém a bolsa já se
encerrou e não houve nova seleção. A Sr.ª Presidente aproveitou para informar que, se ela e a Professora Clivia
Carolina  Fiorilo  Possobom forem man�das  como coordenadoras  da  Coordenadoria  de  Extensão  do  ICA,  elas
pretendem propor as car�lhas de extensão e elaborar o documento a respeito da Jornada de Extensão a ser
enviado  à  Diretoria  do  ICA,  conforme  discu�do  em  reunião  anterior  do  Colegiado,  bem  como  apresentar  à
Diretoria, para ser levada à Congregação, a proposta de norma sobre o uso de espaços do ICA e divulgação de
a�vidades  pela  assessoria  de  comunicação,  porque  está  ocorrendo  a  documentação  nas  redes  sociais  de
a�vidades  de  extensão  do  ICA  sem  registro. 3.3.  Agendamento  da  palestra  “Segurança  em  a�vidades  de
laboratório”: a a�vidade de extensão registrada com nº SIEX 204764 é coordenada pela Professora Neide Judith
Faria de Oliveira e foi solicitada pela Diretoria do ICA à Coordenadoria de Extensão, dentro da temá�ca “Segurança
nas  a�vidades  do  ICA/UFMG”.  A  palestra  deve  ser  agendada  pelo  CENEX  e  será  ministrada  pelo  Professor
Maximiliano  Soares  Pinto.  4.5.  Semana  do  conhecimento  no  ICA:  foi  explicado  para  os  membros  que  a
organização geral do evento estará sob a responsabilidade da Coordenadoria de Extensão neste ano. Anualmente
é feito um rodízio na Unidade entre a Assessoria de Gestão Acadêmica – AGA, o Núcleo de Apoio à Pesquisa –
NAPQ e o CENEX. PALAVRA LIVRE  – A Professora Claudia Regina Vieira,  pedindo a palavra,  observou que, na
qualidade de membros do Colegiado de Extensão, é preciso começarem uma campanha extra nos bas�dores do
ICA junto aos/às colegas, porque a reclamação contra a burocracia do CENEX está muito grande e, às vezes, é uma
reclamação gerada por desconhecimento; então as pessoas falam coisas que não fazem sen�do. Reclamam, por
exemplo,  de ser preciso preencher documentos no SEI  (Sistema Eletrônico de Informações),  porém o sistema
facilitou muitas coisas. Talvez seja interessante fazer um check list mais básico, fazer algumas postagens, vídeos
curtos  de  trinta  segundos,  explicando os  procedimentos  –  porque enviar  e-mails  com os  procedimentos  não
adianta – e  buscar  o  “boca a  boca” mesmo.  Em seguida,  a  Professora considerou que algumas coisas  foram
simplificadas, mas as pessoas não estão conseguindo perceber, e solicitou que todos comecem a incen�var os/as
coordenadores/as de a�vidades de extensão a se informar sobre os procedimentos,  sendo necessário que os
membros do Colegiado saibam como se faz para então orientar os/as colegas. Finalizando a fala, a Professora
enfa�zou a necessidade de deixar claro que não é culpa do CENEX, mas são orientações que vêm da PROEX e de



falar bastante sobre isso, para gerar um ambiente de paz com a Extensão. Nesse momento, a Sr.ª Presidente
enfa�zou que aquilo que todos enxergam como burocracia é, na realidade, a profissionalização da Extensão, pois
aconteceram situações que ensejaram a criação desses procedimentos. E essa profissionalização está in�mamente
ligada ao passo seguinte, que é a transformação da Extensão em a�vidade acadêmica curricular. Na sequência, a
Subcoordenadora do CENEX, Professora Clivia Carolina Fiorilo Possobom pediu a palavra e agradeceu a parceria
com  a  Professora  Neide  Judith  Faria  de  Oliveira,  que  lhes  proporcionou  um  aprendizado  conjunto  tanto
profissional  quanto  pessoal,  e  a  oportunidade  de  trabalhar  com  toda  a  equipe  do  CENEX,  e  salientou  que
inves�ram muito  de  si  nesse  trabalho,  fazendo tudo com muito  carinho,  tentando ajudar  e  fazer  da  melhor
maneira.  A  Coordenadora  do  CENEX  concordou  e  fez  dessas  palavras  as  suas.  Também  aproveitaram  a
oportunidade para dar as boas-vindas à nova Coordenação. Nesse momento, a Professora Claudia Regina Vieira
solicitou que fossem registradas as suas palavras: “Quero parabenizar a gestão das Professoras Neide e Clivia,
porque  foi  um  desafio  muito  grande,  pois  pegaram  tantas  mudanças  e  tentaram  fazer  muitas  mudanças.
Infelizmente não podemos agradar  a  todos,  e  sei  que isso gerou muitos  desconfortos,  muitos  ruídos,  muitas
insa�sfações por parte dos nossos colegas, achando que eram ações ditadoras do CENEX, desconhecendo um
pouco do que estava acontecendo nos bas�dores.  Então,  assim, eu agradeço por ter  �do a oportunidade de
trabalhar com vocês por esses dois anos e espero que eu tenha aprendido e possa ajudar a Professora Maria
Fernanda. Acho que, tanto eu quanto a Professora Júlia ficamos esses dois anos com elas na primeira gestão de
colegiado, que a gente possa contribuir nessa transição, porque realmente eu acho que é um trabalho muito legal,
muito prazeroso, se a gente amar aquilo ali mesmo. Eu gosto, também sou extensionista, então espero que a
nossa próxima gestão com os Professores Maria Fernanda e Maximiliano venha somar mais ainda para o CENEX. E
contem sempre com a gente.” Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª Neide Judith Faria de Oliveira, Coordenadora
pro tempore do Centro de Extensão do Ins�tuto de Ciências Agrárias, encerrou a sessão às dez horas e quarenta e
cinco minutos e eu, Istéffany Fróes Mendes Paulino, secretária do Centro de Extensão, lavrei a presente ata que,
lida e achada conforme, será assinada por mim e pelos membros que a aprovarem no Sistema Eletrônico de
Informações (SEI). Montes Claros, trinta de junho de 2023. XXXXXXXXXXX

Documento assinado eletronicamente por Isteffany Froes Mendes Paulino, Assistente em Administração, em
04/10/2023, às 14:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Regina Vieira, Professora do Magistério Superior, em
16/11/2023, às 17:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Marzano Araujo, Professora do Magistério Superior, em
17/11/2023, às 09:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Teddy Marques Farias, Coordenador(a), em 17/11/2023, às 15:43,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

Documento assinado eletronicamente por Maximiliano Soares Pinto, Professor do Magistério Superior, em
21/11/2023, às 18:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.ufmg.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 2687291 e o código CRC D25DD534.

Referência: Processo nº 23072.218596/2023-59 SEI nº 2687291
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